

國立東華大學
National Dong Hwa University
國際交換交流學生至姐妹校心得報告
International Outbound Exchange Student Report

姓名 Name	許迎家	學號 School No	49932071
原系所 Home Department	企業管理學系		
前往國家 Nationality	中國		
前往學校 Host University	西安交通大學		
交換系所 Host Department	工商管理學院		
交換交流期間 Exchange Period	自 From __2014__年 year / __2__月 month 至 To __2014__年 year / __7__月 month		

前提概要：

起初會選擇去西安交大，單純是抱著沒去過內陸的心態，加上歷屆系上學長姐都有到西安交大交換的經歷，所以前往了有著古都著稱的「西安」，在這開啟了我 159 天的中國生活。

在介紹我在西安的生活前，大致上歸為六類「食」、「衣」、「住」、「行」、「育」、「樂」，來分別一一探討。

食：

西安地處中國西北方，大多以麵食為主，在這可以吃到各種不同的麵食品，像是米皮、涼皮、麵皮、油潑麵、漿水魚、鍋盔、肉夾饅、拉麵、、、等諸如此類，而且口味又鹹又辣！第一天吃飯真的是狂配水才吃完的．．．

不過習慣之後就真的會愛上這裡的食物，尤其是「肉夾饅」堪稱西安第一小吃，到現在回到台灣我還是很想念它呢！在西安吃飯不貴，十塊錢人民幣（約台幣五十元）就可以吃得很好又很飽，但是要說到性價比最高的吃飯地點非交大食堂莫屬了，因為交大是全中國在食堂上補助款最多的學校，十塊錢人民幣夠吃一天三餐還有剩呢！我的旅遊基金幾乎都是靠吃食堂攢出來的，而且食堂的種類又多、又便宜、也好吃（不過也有台灣人吃不慣的，我不挑口所以什麼都好吃）基本上很推薦學校食堂，舉凡西安的名小吃在這都吃的到，重點還是很便宜！短短半年我就抱著五公斤的肥肉回台了，真的是很養人的一個地方。

衣：

西安是一個冬天很冷夏天很熱的地方，雖然他算北方，但是也是中國四大火爐之一，剛過去的時候是二月，真可把我給凍著了。西北氣候多為乾冷、乾熱，所以即使氣溫低於接近零度，或是氣溫達到 40 度高溫，都不會令人覺得難受，反倒南方的氣候多濕冷、濕熱，不是冷到骨子

痛，就是熱的狂冒汗很不舒服。

冬天的時候每個地方都備有暖氣，所以衣服真的不用穿得太厚，洋蔥式穿法即可，暖氣供應的時間大概到四月中旬，是中國全北方統一的。

六月開始就會進入到夏天的氣候，真的很曬阿那太陽，洋傘必須天天帶著，不然真的會被曬傷的！多數的交大女生會穿著長裙走在校園，既防曬也透風。我的一個交大同學就戲稱，交大女生人數已經夠少了，還每個人都大裙子真是苦逼！還說要分辨中國女生還是台灣女生就看他們穿裙子的長度，短的就是台灣人，長的就是中國人，真是令人啼笑皆非阿！

住：

每個交換生都統一分配住到「專家公寓」，可說是在中國數一數二對交換生住宿品質很高的學校了！不但一人一間獨立套房，還都住在同一層樓，有大廳、廚房、交誼廳、洗衣機等公共設施可以使用，真的很棒！

東華跟西交簽約是免住宿費，真是賺到了！因為有些學校住宿費是要自理的，一天是40人民幣（約台幣200元）也開放給外賓居住，一天是80人民幣（約台幣400元）真的是很經濟又划算，缺點就是很搶手。

房間裡面有衛浴設備、一張大桌子、電視、熱水壺、單人床、茶几、大衣櫃跟置物櫃。每間房間雖然長得不一樣，但都大同小異。飲水方面，如果喝不慣水龍頭的水，可以到超市買礦泉水喝，這裡的礦泉水1.5公升大約3元人民幣（15元台幣）我自己是會燒水龍頭的熱水搭配著礦泉水飲用，值得注意的是，熱水壺煮出來的水不要喝到最後，因為底部雜質很多，最好是倒掉在煮壺新的吧！

如果有網購物品或是有信之類的，專家公寓的櫃台會幫忙收件，不像當地學生必須得大老遠跑到收貨的地方取貨，這點真的很方便！還有公寓是沒有門禁的，但是到11:30大門會鎖起來，如果當天會晚歸的話記得跟前台報備一下！交大宿舍是11:30有門禁，所以學生多會趕在這時候回去宿舍，他們總羨慕我們沒門禁又可以隨時洗澡（在中國的大學，大多都是澡堂，所有人脫光一起洗澡的，而且澡堂也只開放到晚上10:30，洗澡很不方便的）

在這特別偷偷宣傳，專家公寓真的很棒，櫃台阿姨人也很好，如果有什麼設備壞掉當天講幾乎都當天修，效率之高的，非常歡迎大家來西安交大喔！

行：

西安有公交（就是公車）、地鐵、火車站、高鐵站、大巴士、機場。基本上交通是便利的，因為地處整個中國的中央，是很多火車的交會點，所以去哪個地區都方便。

公交分為民營跟地方的，民營就是不能刷公交卡，要付現的，通常5毛到3元人民幣不等，依距離決定價錢，但是我不太喜歡這種車，因為環境通常不好。地方的收費就比較合理點，大多在1~2元人民幣之間，有公交卡半價。

西安地鐵只有兩條，非常的不發達，原因是這裡是個古都，隨便挖都有文物出土，只有要挖到就必須通報文化局來鑑定，他們當地人說，鑑定的時間都比蓋地鐵還久，所以一直都沒蓋好。不過公交能到大部分的地方，地鐵對我來說有點可有可無就是了。

西安的火車站是我去過其他城市後，最不能接受的一個車站．．．我不懂為什麼堂堂一個西安古都，怎麼說也是個旅遊大城市，車站可以這麼舊、這麼髒、這麼破！其他城市的車站都跟機場一樣乾淨漂亮，而且還是二線城市呢．．．可能就如同我前面說的，動不動就挖到古蹟，很難擴建吧，這點真的很可惜。火車有軟臥、硬臥、硬座、無座，一般只要車程要10小時以上的我都選擇硬臥，臥鋪列車是台灣沒有的，我也滿喜歡坐臥鋪的，可以躺著睡覺。最後台鐵的便當的真的無敵便宜又好吃，所以上火車記得食物要帶好，火車上食物貴又難吃！

提到大巴，真的要好好稱讚一下台灣的大巴了，又乾淨又舒適還有廁所，大陸的大巴沒空調就算了，就髒又擠得，也沒廁所，都是要等司機放人才有辦法如廁，而且都是要收費的，坑阿！能搭火車我會選擇搭火車，除非是火車到不了地方才選擇大巴。

西安咸陽機場不大，在市區有坐機場大巴可以到的了，車程大約要一小時左右，滿方便的。剛過去時，交大是有派人來接機，回去的時候就得自己想辦法了。通常我去比較遠的地方（例如雲南）才會選擇搭國內飛機，可以上「去哪兒網」、「同程網」訂低價機票，最好在前兩個月就先訂了，因為每天的票價會不一樣，變動很快的，越早訂越划算。

忘了提到，在西安坐計程車非常便宜，起步價只有6元人民幣(台幣30元)，多人一起攤下不會貴去哪，就是要小心不要做黑車，最好是找有打表的。

育：

中國是一個教育壓力很大的一個國家，幾乎每個學生都被培訓成是一個考試機器了，跟當地的同學交流了一下後，才發現在台灣上學真的是太輕鬆了。在台灣，高中升大學只要填志願分發就好，大陸可不一樣了，每個省都有每個省的作法，比如說甘肅的學生跟河南的學生要進西安交大，河南的學生要考得比甘肅的學生高100分才能進去；還有些省是要一考完立刻填志願，所以平常就要訓練估分的能力，估的太高上不了，估的太低就低分高就。然後大學本科分為一本、二本、三本，一本是最好的，萬一本的志願沒上，很可能就掉到二本去了，所以填志願的時候真的是全家總動員、絞盡腦汁的在填，不像在台灣第一個沒上就自動跑到第二個這樣，在台灣念書壓力真的很小。

中國學生的邏輯跟條列式分析很強，跟他們一起做報告的時候，他們會有條理地提出問題並能準確的分析，這點我們真的有待加強。我發現台灣學生雖然想法很多元，但就是缺少了有條理的分析跟組織能力，我們一直覺得中國學生想法可能比較侷限吧，但是經過這次的交流給了我很大的震撼！並且深深的體會自己落後別人多少。

還有普遍中國學生字都寫得很工整，我到現在沒有看到一個學生字寫的醜的！這點很值得省思，一問之下才知道，原來他們從小就被很扎實的訓練字體的工整度。台灣人寫字真的什麼樣子都有，這個真的輸人很多。

樂：

西安是個沒有什麼夜生活的城市，很多公交車在晚上 7:30~8:00 就沒車了，過了晚上 10:00 就幾乎沒公交可坐。大概晚上 9:00 城市就變得很安靜了，很多店也在這個時候陸續打烊。

不過看電影或唱 K 倒也是有的，而且在這看電影非常便宜，不管看 2D 還是 3D，用團購只要 30 元人民幣左右就可以看到了（台幣 150 左右）我在這看電影的次數大概是有生以來最多的一次吧！

在大陸不管做什麼事一定都要用「團購」先搜過！因為團購的價格會比到店裡去便宜非常多，這是台灣沒有的！舉凡美體美容、光療指甲、刮痧按摩、吃飯、看電影、唱 K、購物、買入場票等等等都有，幾乎想的到的都可以在團購網上看到。最大宗的兩個團購網是「美團」跟「糯米團」，兩個性質都差不多，但是基本上多比較還是可以找到許多不同的東西呢！

燒烤算是西安唯一的夜生活吧，一到夜晚街道都充斥著燒烤味，非常香！西北方的燒烤是聞名中國的，一定要吃上一次才不虛此行！再來一罐冰啤酒或是果啤，那可真是感到爽快阿！

總結：

以上是我在西安生活總結出來的一些經驗，在還沒來中國以前，一直覺得中國可能沒有台灣這麼進步吧？但是經過這學習的洗禮後，我有了不一樣的見識，也深深的覺得我們在沒有點危機意識的話，完全拚不過對岸阿．．．雖然根深蒂固的覺得大陸大多數是低水準且沒禮貌的，但是那是中年人那階層才這樣，其實他們年輕人的水準素養不比台灣人差，當然他們自己也常常看不慣那些沒水準的人。很幸運有這次的機會到西安交大交換，希望這篇心得能幫助下一屆想去西安交大的學弟妹們，對西安有一點初步的瞭解，更希望想到中國交換卻還不知道選哪個城市的學弟妹們，在看了之後會想去體驗西北風情呢！